



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail：kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第126期

教育部启动实施新时代 职业学校名师(名匠)名校长培养计划

经个人申报、学校和省级教育行政部门推荐、专家综合评议,共确定了高等职业学校名师(名匠)培养对象210人、中等职业学校名校长培养对象50人、培养基地23家

为适应职业教育高质量发展新形势新要求,加强职业学校教师校长队伍建设,造就一批新时代职业教育“大先生”及“教育家”型校长,近期,教育部启动实施新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划(2023—2025年)(以下简称职教“三名”计划)。经个人申报、学校和省级教育行政部门推荐、专家综合评议,共确定了高等职业学校名师(名匠)培养对象210人、中等职业学校名校长培养对象50人、培养基地23家,名单已于近日发布。

职教“三名”计划以3年为一个培养周期,遴选职业学校骨干教师、校长进行专项培养,旨在打造一批理想信念坚定、师德高尚、教育教学能力和专业实践能力突出的双师型名师(名匠),一批办学理念先进、办学定位准确、勇于开拓创新、精通现代职业学校治理的教育家型名校长。通过建立推荐、培养、管理、使用一体化的培养体系和管理机制,搭建国家级名师、名校长工作室和名匠技艺传承创新平台,发挥名师(名匠)名校长示范引领作用。

按照要求,名师(名匠)名校长培养对象要主持建设国家级名师工作室(名匠技艺传承创新平台)和名校长工作室,遴选吸纳相关工作室成员,聚焦培养目标和重点任务,加强全周期建设和过程管理,形成高水平建设成果。培养基地要根据培养对象需求制定个性化培养方案,组建高水平培训团队,拓展培养方式,加强伴随式指导,建立管理办法和评估机制,督促指导培养对象完成研修活动。各省级教育行政部门要将培养对象纳入本地人才队伍建设统筹管理,给予职业教育高层次人才相应待遇和支持政策,在专业发展、职称晋升、岗位聘用等方面予以倾斜。要在职业院校教师素质提高计划奖补资金中安排经费专项支持。要加强统筹协调,有规划地开展域内各级职业教育名师(名匠)名校长培养和工作室建设等工作,做好与国家级培养体系的衔接,带动职业学校教师校长能力素质整体提升。

(来源:教育部官网)

科学导报讯 近日,太原市迎泽区教研科研中心“N”大联盟体第五小组研讨活动在东岗小学举行。省教科院小学数学教研员张俊珍老师,迎泽区教研科研中心数学教研员陈静老师、李玲老师、张雨红老师、安安老师,迎泽区“N”大联盟第五组的指导专家都立峰老师出席。联盟第五组兄弟学校的分管领导和迎泽区数学学科的中心组骨干教师和入职5年的“年轻”教师观摩了此次活动。东岗小学副主任杜宇主持此次活动。

活动中,东岗小学的支晓静、韩晓琦、张琛谦三位数学教师将参加“迎泽区中小学优秀试题评选活动”,撰写试题的过程和感悟与大家进行了分享。

支晓静老师设计的试题以省博物院的“青铜华彩”文创产品为情境,借助生活中的真实网购,了解网购运费的付费规则,积累生活经验。命题所给的信息中,链接到了山西省博物院的相关资料,增强学生对家乡历史的了解以及热爱之情,融入思政教育。

韩晓琦老师结合“府城游”,命题分为“合理采购物品”和“选择旅游线路”两个主题,结合钱币以及100以内的加减法等知识,提高运算能力和表达能力。基于学生特点,利用真实的数据来命题,让命题走向生活,既提高了学生解决问题的能力,又培养了学生的应用意识。

张琛谦老师以“太行山大峡谷美景一天荣登四次央视新闻”为情境进行命题,结合“三位数乘两位数”单元中速度、时间、路程和单价、数量、总价这两组常见的数量关系,立足项目学

太原迎泽区教研科研中心 “N”大联盟体第五小组研讨活动在东岗小学举行



习,创设真实问题探究任务,创新信息呈现方式,增强试题的开放程度,分层设计,强调思维过程和思维方式的考查,突出教学评一体。

三位老师分享后,张俊珍老师对展示命题作了针对性指导。她指出,要关注数学的本质,注重核心素养,通过有意义、有价值的命题问题引导学生深层次和个性化思考,促进学生创新

思维能力的发展。张俊珍老师还从PISA测试引发的思考、中高考改革调研的方向、小学数学素养测评的探索、数学素养培养策略等方面为老师们在新课标视域下的教学方向和命题设计明晰了方向。她强调,教师们要回归快乐学习状态,提升学生综合素养,形成良性教育生态,树立正确的教育评价导向。

最后,郝立峰老师为此次联盟校教研活动进行了总结。

此次联盟体研讨活动,立足项目学习,加强思政研究,着眼“教学评一体”开展教研,增进了各校之间的互助协作,提升了教师的专业成长,对促进联盟校教育教学工作迈上新的台阶有重要意义。

(郗艳)

科学导报讯 近日,晋中市榆次区羊毫街小学携手和顺任元汉小学的骨干教师,共研大单元整体教学业务。羊毫街小学英语组积极准备了说课、磨课、听课等活动。

刘素芬老师进行六年级上册 Festivals 第一课时的讲授。刘老师用微信聊天这一新颖的导入方式令在座的师生耳目一新,紧接着,她设置了丰富多彩的学生活动引导学生了解感知中秋节和感恩节的传统文化,如庆祝时间、庆祝国家、庆祝活动等等,使学生脱离枯燥的文本,用耳熟能详的图片和简短的英文进行文本的研读。她的课堂得到了教研老师们的一致好评。

在刘老师的课堂上,最引人入胜的就是学生的活动。老师设置了多样化的情境,如小组讨论、小组作画海报等方式,让学生们玩中学,学中做。最后还给予了明确的评价量表,对今

晋中市榆次区羊毫街小学与和顺任元汉小学 骨干教师共研大单元整体教学业务

后的教学很有指导意义。

紧接着是蔡丽老师的陈述汇报时间,蔡老师从单元主题解读、学生学情分析、教学目标建构、学习评价等方面进行了详细的阐述,紧紧围绕新课程改革的核心任务,充分体现了大单元教学的理念。

接下来是王欠男老师第二课时的说课和空讲课。王老师流利标准的全英文说课博得听课老师的一致好评和称赞。在授课的过程中,王老师独特的设计思路,接地气的教学情境,大大降低了文本的难度,虽然是一节空讲课,但是教学目标清晰,教学过程流畅,教学评价量表明确,可操作性非常强。

第二天,郭凯琳老师讲授四年级上册 school 的第一课时。凯琳老师设计了新颖的导入方式,利用小小解说员出示有关学校场所的新单词。从单词,到短语,再到核心句型,从易到难,环环相扣,一节课下来学生收获满满。凯琳老师的第一个特色是引领学生进行单词的自然拼读,将长单词分解成学生熟悉的语音,用已有的知识解决未知知识。第二个特色是授课过程中对学生分组进行激励性的评价,使学生积极踊跃地回答问题,也能随时控制学生的注意力。第三个特色是对学生情感的教育,引导学生热爱学校,爱护公共场所的价值观。

最后是郑灵雁老师的常态课——六年级上册 big cities。郑老师从学生熟悉的地标黄鹤楼入手,引入了该节课的主题城市——武汉。她设计了鲜明形象的图片,帮助学生们理解深奥的地理位置,使这节课成为思想性、知识性、艺术性相结合的英语课堂。教学环节过渡自然,整堂课以学生为本,注重对学生的语言检测,非常值得青年教师学习。

“教”无涯,“研”不尽,该校英语组团队精心准备,深挖教材,巧妙设计,以娴熟的教学技艺、丰富的教学经验、扎实的课堂训练,奉献出一堂堂高水平的示范课,可谓精彩纷呈。

(通讯员 郭凯琳)

市县教育动态

河南省政协常委、社会和法治委员会副主任周新萍一行

赴太原杏花岭区特殊教育中心学校调研



科学导报讯 近日,河南省政协常委、社会和法治委员会副主任周新萍,河南省政协委员、社会和法治委员会副主任张冬生,河南省残疾人联合会党组成员、副理事长吴晋,河南省人力资源和社会保障厅二级巡视员吕志华等来到太原市杏花岭区特殊教育中心学校进行调研,山西省残联就业服务指导中心副主任袁凤霞陪同参观,该校领导热情接待。

调研组一行走进校园,就感受到了浓浓的爱意,五彩操场、彩绘蜗牛墙、代表“星星的孩子”的蓝色外墙,还有随处可见树上的小蜗牛,……浓郁的校园特色、丰富的课程安排都给各位来宾留下了深刻印象,各位领导对精彩纷呈的教育成果展示给予高度赞誉。

该校校长王芳对河南省政协调研组的到来表示热烈欢迎。在调研过程中,教导副主任张芳详细介绍了学校的发展历程、办学理念、学校精神等,又介绍了特奥运动、康复训练、综合实践等特色课程。

调研组成员先后参观了旱地冰壶、滚球、轮椅、乒乓球、羽毛球、田径六个特奥项目,详细了解了学校特奥项目的发展,并驻足观看特奥运动员的训练;走进星辰美育班,欣赏蜗牛宝贝的手工作品;观看舞蹈小组的练习曲目《三字经》;了解小二(2)班如何进行逻辑思维训练。

河南省政协调研组领导到访该校,既是对学校教育教学成果的肯定,也是对学校教育教学发展的激励和鞭策。全体杏花特教人表示将不忘教育初心,牢记育人使命,在办好人民满意的美好教育征程上继续砥砺前行!

(郗艳)

运城市教育局依法治校示范校
创建核查组组长薛利虎一行

赴垣曲初中核查依法治校示范校创建工作



科学导报讯 近日,运城市教育局依法治校示范校创建核查组组长薛利虎、张和平、杜晶、李兴华一行在垣曲县教育局副科级干部王鑫、县教育局督导室主任杨焕生等陪同下到垣曲初中实地核查依法治校示范校创建工作。

该校党支部书记、校长李晨辉汇报了垣曲初中依法治理、制度完备、管理规范、全面施教、校园平等、公正评价、充分保护、安全有序、和谐友好、教资顺畅的具体做法,并带领核查组一行观摩了该校育人成果。

核查组组长薛利虎一行对垣曲初中高站位、早谋划、有亮点的创建工作予以肯定,对档案资料的进一步健全完善提出了意见建议。

依法治校,规范办学,办人民满意的教育,垣曲初中与时俱进。

(通讯员 鲁虎军)



网易山西
科教频道



科研动态网



现代教育微信公众号



现代教育
周刊数字版



现代教育
微博



现代教育
投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代教育
微信(今日头条)

执行主编:黄晶
副主编:赵文富 闫天星

本版组稿

黄晶 张丹丹 郗艳

